

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 502.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

Néhány szó

a képviselőválasztásokról.

☞ Még be sincs rekesztve az országgyűlés és az olasz-lisztkai kerület képvisellete körül már is egész hirlapirodalom fejlődött, s a nyilatkozatok és ellennyilatkozatok szinte naponként jelennek meg. Nincsen, nem is lehet szándékunkban egy párt belügyeibe avatkoznunk, — a tollat csak az adja kezünkbe, hogy ott most a felett foly a vita, igaz-e, hogy akit most jelölnek, szavát adta a jelenlegi képviselőnek, hogy ellene fel nem lép? Ez annyi, mint a képviselőség felett egymás közt — a választók rovására és mintegy a hátuk megett — vásárt csinálni — pactálni. Ezt mi alapjában elítéljük. A képviselőség nem a képviselő, de a választók érdeke; ha ezt nem így fogjuk fel, már ez által is lehetetlennek tesszük az óhajtott tiszta választást.

Az által. választói jog (manhood suffrage) nálunk még nem létezik, a választók magok is képviselői a nemzetnek: a nemzet óhajta, kívánsága, akarata szerint kell választaniok. És ha kárhoztatjuk nálok, midőn nem meggyőződésük, de saját személyök, családok, községök vagy kerületek anyagi érdeke szerint jelölnek és választanak: miként lehetne helyeselnünk a jelöltek eljárását, ha egymás közt alkudozva, nem

tekintve választóik óhajtására — egyik lemond a másik kedvéért és így megfosztja választóit — ha nem is attól, hogy megválaszsa, akit kíván, de hogy legalább arra adhassa szavazatát? Mert ha a mostani törvény szerint a jelölt a szavazás folyama alatt visszalép, saját pártját csalja meg, és megfosztja annak lehetőségétől, hogy helyette a maga pártjabeli más jelöltre szavazhasson. Nem látom át, miért volt erre a törvényre szükség, hacsak nem azért, hogy meg ne történhessék, ami itt, nem messze megtörtént, hogy midőn az ellenzéki képviselőjelölt költségeit ellenfelével megfizetve, annak javára visszalépett: a választók mind a kettőtől elfordulva, egy harmadikat, akinek esze ágában se volt fellépnie, egyhangulag választottak meg képviselőül.

Hogy azután a párt érdekében okos dolog-e, hogy ugyanegy pártnak ugyanegy kerületben két-három jelöltje küzdjön egymás ellen? az ismét a párt belügye, nem a mi dolgunk.

Miután e sorokat megirtam, jön kezembe lapunk tegnapi száma, amelyben »szerzett jogokról» van szó. Nem Molnárról és Ballagiról beszéltek, de elméletileg nem ösmerhetek el e téren »szerzett jogokat». Mire valók akkor az öt évenként visszatérő általános választások? Az országgyűlés feloszlásával vagy feloszlásával minden

képviselő elveszti vélt »szerzett jogát» és új választásnak kell magát kitennie. A »szerzett jog» mellett miként szabadulhatna meg a kerület oly képviselőtől, a ki elvesztette választói bizalmát? A választóknak van joguk más képviselőt választani, a képviselőnek nincs joga választóival szemben megbízatásához ragaszkodni.

*
Meg kell jegyeznünk, hogy e kitűnő cikkben kifejtett elvi álláspontot, mely semmiképp sem kíván a küzdő jelöltek személyei ellen vagy javára vétetni, s csupán elvi intenciót tartalmaz, — teljesen osztjuk. Lapunk nem iníciálta vagy védte a szóban forgó »szerzett jog»-ot, mint olyant, melynek alkotmányi elveink szerint jogosultsága volna, hanem Ballagi Géza ur és pártja látták jónak a kormánypart különböző ányalatainak meghódítása végett hangoztatni, hogy ők tisztelik a szerzett jogokat, v. i. hogy az ő nézetök és álláspontjuk szerint Molnár Bélának volna a kerületben szerzett jogai, de mert ő ezeket érvényesíteni nem kívánja, ezért jelölték Ballagit. — Mi nem a magunk eszméjével, hanem csak a nyilvánosság előtt tett saját kijelentése erejével emlékeztettük Ballagi urat a szerzett jogoknak általa önként hangsúlyozott tiszteletére. Szerk.

Junius 4.

Ballagló elnök. Mult számunkban nyilatkozott már Kurucz János, hogy a Ballagi part elnökségét nem fogadja el. Most ugyanazt teszi Kovács István, Erdő-Horváti közösg derék főbírája. S azután jön majd a többi is, szépen illesztrálva, hogy micsoda humberg a Ballagiék egész működése. Kovács Ist-

ván hozzánk beküldött nyilatkozata a következő:

Nyilatkozat.

A Sárospatakon f. évi május hó 12-én tartott képviselőjelöltyűlés jegyzőkönyvéből meglepetéssel olvastam, hogy a kormánypart Ballagi-párt engem E.-Horvátiba helyi elnökké nevezett ki. Mivel ezen kinevezés tudtomon én mindig a függetlenségi párt törhetlen híve voltam, vagyok és leszek, ezt a leghatározottabban visszautasítom.

E.-Horváti 1901 jun. hó 1.

Kovács István.

Ellen-pártgyűlés Lisztkán. Id. Mecser Gyula, a lisztkai kerület kormánypartjának elnöke (igy hívja magát, hát mi is így írjuk; hogy elnök-e csakugyan, s hogy a két elnök közül melyik az igazi? az ugy se tartozik ránk!) a már általunk is jelzett pártgyűlést, amely Molnár Béla beszámolójával lesz egybekötve, f. hó 9-ére, vasárnap délután 2 órára hitta össze O. Lisztkára. Ballagiék erősen készülnek erre a gyűlésre, s bizonyára nem fognak ott néman maradni, mint a lisztkaiak a pataki gyűlésen. Mivelhogy pedig az ortodox kormánypart is meg fog oszlani Molnár Béla és Hammersberg jelölése közt, csinos kis kavardósra van kilátás, sőt remélhető, hogy Petőfivel szólva, »nem marad el felek beverése. Ép azért melegen ajánljuk a látványosságok s a pikantériák kedvelőinek, hogy ezt a ritka gyönyörtésget meg élvezzék el ne mulasszák.

elhagyatva találta. A pusztulás és felledés szivreható képe fölött érzett megindulást »Széphalmon» című versében fejezte ki.

De később az akadémia megvette a rozoga házat, mely oly rossz állapotban volt, hogy le kellett rombolni. Helyébe aztán nemes görög stílus mauzóleum épült, homlokán ezen felirással: *Kazinczy Ferenc emlékének a hálas utókor.* A mauzóleumban a dicsőült férfit mellszobra, két arcképe, két bronz asztala, a »Kazinczy és Kisfaludy Károly találkozás» című ismert olaj festmény, összes művei, kézírásai, jegyzetei vannak elhelyezve, mely utóbbiak közül kiváltkép érdekesek a Kufstein börtönében készítettek. Ezekben írja, hogy rozsdát, sőt vért is gyakran használt a tonta helyett.

A mauzóleumtól délre emelkedik Kazinczy díszes sírja, hova szép sétaut vezet. A sírkő négy márványlapján emlékkersek olvashatók: a déli felébe vésett distichonok így szólnak:

Hatszort tiz telen át írónk dísz, vezérré,
Hon-nyelvünk gyönyörű tolla, Kazinczy [Ferencz]
Sok millió tapson s kinon tulszállva me- [redten]
Végre ide a friss zöld hantnak alája került.
Lelke füllött lobog, hatván mindenfele, [mert a]
Friss szellő hálás hon-kebelekre viszi.

Széphalom.

— Diákjaink Kazinczy Ferenc sírjánál. —
A ki Széphalmot 1886 előtt kereste volna, még a földabroszon sem találta volna meg. Csak ebben az évben kapta ugyanis hangzatos nevét az egyébként Kisbányácskának nevezett falu, Gyulai Pál sírterítésére.

Pedig bezzeg jelentős név a mi művelődésünk történetében Széphalom! Kazinczy Ferenc lakott itt évtizedeknek hosszú során. Itt írta műveinek nagy tömegét, innen vívta a nyelvújítás makkacs és áldásos harcát, innen folytatta az egész országra kiterjedő levelezését: szóval itt gondolkozott és munkált irodalmunk javára.

Nagyon egyszerű házban lakott Széphalmon Kazinczy Ferencz. Naponként gyalog jött be Ujhelybe, a megyei levéltárt rendezni. Patakra is sürün eljárt, hogy a híres nemes kollégium nagy könyvtárában buvárkodjék. A nagy nyelvújító halála után sokáig nagyon siralmas állapotban volt lakóháza, ez az annyira nevezetes, szent hajlék. Petőfi Sándor is, mikor 1847-ben Ujhelyben járván, elzarándokolt Széphalomra, Kazinczy egykori lakhelyére, a magyar irodalom egykori Mekkájába, a honnan irodalmunk egére a nap feltamadott, a szent öreg házat pusztulóban, sírját

TÁRCA.

Eördög Dánielhez.

Mért hallgat a lantod,
Öreg Eördög bátya?
Független kis lapunk
Nagy híjjányat látja.

Olyan a te lantod,
— Mint a lengyel mondta
Paganiniról, hogy
Akkor is csak huzta,

Mikor mindenik hur
Szakadt hegedijén . . .
Ő mégis ugy játszott
Akar a kezdetén,

Mikor száraz fája
A szivőkig hatott;
Eloszlatta a but,
Keservet, bánatot! . . .

»Szakadt az első húr!» . . .
— Így mondta a lengyel,
Három húrton játszott
Épp oly élvezettel . . .

Aztán szakadt másik . . .
De azért csak játszott . . .
Játékában semmi
Különbség nem látszott! . . .

Szakadt a harmadik . . .
— Mit sem vettél észre,
Bár mily figyelmenél
Nestel is kezere.

Szakadt a negyedik! . . .
»Játszott tovább szépen» . . .
— No már erre az volt
Szerény megjegyzésem.

Hogy hát: »hihetetlen!
A hegedű nyakán!!»
»Söz ne robí, — mondta, —
Ked on barz sunnye zgrá» . . .

* * *

Szakadó félen van,
Öreg! — lantod hurja! . . .
De azért bus notád
Elsel kezdél újra . . .

Pengesd — öreg! — pengesd,
Van a ki meghallja . . .
A ki eszed, lantod!
Ma is megbánulja

És kívánja néked —
— »Jaj! mit is mondtak csak!!»
»Ne menj még az égbe
Sokáig — lantosnak».

Id. Bajusz József.

Dr. Buza Barna ügyvédi irodáját Sátoraljaújhelybe Fő- és Petőfi-u. sarok
(volt Rieder-féle ház) helyezte át.

Kun Dániel urtól a következő levelet vettük:

Sárospatak, 1901. május 28.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A »Felsőmagyarországi Hirlap« 41-ik számában a »Sárospataki függetlenség pártívek tiltakozása« cím alatt május 19-iki függetlenségi értekezletéről egy dr. Laczay László kerületi elnök ur által beküldött párthatározat (?) jelent meg.

E határozat a sárospataki függetlenségi választóknak dr. Ballagi Géza pártjához történt csatlakozásáról nagy önérzettel valótlán dolgokat közöl.

A hol megjelent a támadás, tisztellett kérek helyet a védelemnek.

Az említett értekezlet között elnöki előterjesztése a következő támadásokat tartalmazza: »Személyes érdekek alapján egyesek jogot formálnak a függ. párt nevében beszélni...» »alattomosan, sőt vakmerően a nyilvánosság terére lépve...» »ez az illetéktelen mozgolódás egy két elévedt ember fészklődése.«

A támadó párthatározat szövege pedig: »A sárospataki függ. választók megütözéssel vették és helytelenítik egy két elvtársunknak azt az eljárását, mely szerint... magukat a »sárospataki függ. párt mandataribusának« tollak fel... minden megbízás és feljogosítás nélkül pártértekezleten és hirlapokban olyan valótlán (?) nyilatkozatokat tettek, mintha a sárospataki függ. pártívek Ballagi Géza kormánypárti programmal fellépett képviselője... támogatásait kimondták volna... Kijelentik, hogy a párt megalkuvást nem tűrő elvi állás pontjához, a mint eddig, úgy ezentúl is ragaszkodik s egyes eddigi elvtársainak személyes tekintetek miatt ne talán eltérő állásfoglalását az illetők személyes ügyének tekinteti.

Minthogy én is azon nem »egy két«, de több száz sárospataki függ. választó polgárhoz tartozom, akik elvünk fenntartásával a szabadelvű dr. Ballagi Géza jelöltséget támogatjuk, kénytelen vagyok a dr. Laczay ker. elnök ur által beküldött apokriph párthatározat a való tények elsorolásával értéke aláírati.

Ugyanis: A sárospataki választók f. é. márc. 31-én délelőtt 11 órakor sok közeli vidéki választónak is jelenlétében pártkülönbség nélkül igen népes értekezletet tartottak, melyre minden sárospataki választó külön meghívót ka-

pott, s a mely falragaszokkal is hirdetve volt. Ezen a külön pártállás jelzésére Szinyey Gerzson, mint szabadelvű, elnöknek, dr. Kiss Sándor, mint függetlenségi, jegyzőnek választottak.

Indítványomra, melyet minden oldalról több felszólalással támogattak, szabadelvűek és függetlenségi (ez utóbbiak politikai elveik fenntartásával) dr. Ballagi Géza jogtanárt szabadelvű programmal, egyhangulag közelkedéssel orsz. képviselőjelöltségük nyílvanítottuk.

Határozatunknak nyilvánítására, propagálására, s alkalmas időben az olaszkerület egész kerület választóinak egybehívására Szinyey Gerzson elnökletével dr. Kiss Sándor jegyzősége mellett egy ötven tagú végrehajtó bizottságot választottunk.

Ezen végrehajtó bizottság f. é. május hó 12-re a Sárospatakon tartandó általános értekezletre, az olaszkerület minden községének minden egyes választóját egyenként külön postán meghívta.

Ezen máj. 12-iki kerületi értekezleten Sárospatak piaetérén mintegy 2000 (kétezer) ember (ezek között 800 választó) jelenlétében a szabadelvűek egy hangulag, ellenvetés nélkül dr. Ballagi Gézát jelölték, én is a márc. 31-iki sárospataki érte. ezlet határozata és végrehajtó bizottságának máj. 11-iki ülésén adott külön utasítása szerint kijelentettem, hogy a sárospataki és közeli vidéki függ. választók (de nem párt, mert ilyen nincs is) elveik fenntartása mellett közakarattal csatlakoznak a szabadelvű programmal jelölt dr. Ballagi Géza pártjához.

Tehát Kedves Elnök ur! nem »alattomosan és vakmerően, megbízás és feljogosítás nélkül fészkelődtem, mint elévedt ember, s toltam fel magamat a sárospataki függ. párt mandataribusának« mint igen t. elnök ur közleményében megtámad, hanem tettem, eljártam, a márc. 31-iki népes értekezleten a sárospataki függ. választók által egyhangulag hozott határozat s ennek végrehajtó bizottsága által máj. 11-iki ülésén adott utasítás nyomán. Tettem és eljártam, csatlakoztam a sárospataki és közeli vidéki függ. választók nevében a máj. 12-iki kerületi nagy gyűlésen Patakon piaetérén 2000 ember, 800 választó előtt, Isten szabál ege alatt, köztestvés és helyeslés által kiserve. És többszöri felhívás dacára sem volt ellenvetése senkinek.

S most lássuk milyen volt az igen t.

elnök ur máj. 19-iki pataki függ. értekezlete. S megfelele-e az elnök ur által erről a F. M. H.-ban közölt tudósítás a való-ágnak?

Az elnök ur által meghívottak közül nem jelentek meg csak nyolcan. Névszerint: Meczer Andras, Radácsy György, Buda János, Maklary P. Miklós, dr. Tüdős István, dr. Zsindely István, Csajka Endre, Vitt József és két benevolus auditor, de nem is választó Goldblatt Mór és Vass Gyula. E nyolc ur közül Meczer Andras birtokos és Maklary P. Miklós tanár urak az elnök ur előterjesztésére aként nyilatkoztak, hogy dr. Ballagi Géza személyi és politikai értékét és érdemait tekintve, függ. elveik fenntartásával rászavaznak, ellene függ. jelöllet nem állítanak. Radácsy György tanár úr, választóknak szabad kezet kívánt engedni. Felsőzálalásuk közhelyesséssel találkozott. Egyedül dr. Zsindely István akart függ. jelöllet állítani. (Ét tu mi fili Brute!)

Tehát nyolcan így végeztek.

Honnan veszi hát igen t. elnök ur a F. M. H.-ban közölt apokriph határozatát? Melyik hat az a pártgyűlés? Az óné 7 ellentmondó és csak 1 helyeslő párttaggal; vagy az enyém 800 választó és 2000 ember által helyeslő indítvánnyal?

Hiszen becsempészte ugyan az elnök ur a trójai falovat, de úresen, katonák nélkül. Ön kerületi elnök és vezér, de Patakon csak egy katonával.

Azt is tudom, hogy velem egyenlő nagyra becsülője a dr. Ballagi Géza társadalmi, tudományos és politikai egyenlőségének s benne függ. elveinek garanciáját is megtalálja. Azt is tudom, hogy megalkuvást nem tűrő függ. elvei« mellett ön is támogatta már egy választáson a Deák pártot. S ezért is már Ön előtt nem szokatlan uton ép-ügy kívánja, mint én, hogy dr. Ballagi Gézát bejuttassuk a parlamentbe.

Azonban önt kanapéporok akadályoztak abban, hogy né úgy tőyen amint érez.

De ezek által lenyűgöztetni csak a kis lelkek gyarlósága.

Tudja elnök ur, hogy 48-ban Csehországból magyar huszár ezredék haza jöttek és magukkal hoztak vonakodó tisztjeiket.

Elnök Ur! Félre a kanapéperekkel! Kövesse sereget. Tartson velünk. Mert Patakon kanapéperes társaival magára marad.

S ez az egyedüliség az igen t.

Írások által töltökre ment, Xerxes dű lőben háromszáz vessző csapással büntette a hullámokat, s a hullámok nem engedelmekdedek Xerxesnek és másodszor épített hidjat is lerombolták. Ilyen sajtóságos találkozása a véletlennek, hogy a magyarnak háromszáz esztendeig kellett küzdenie, hogy fentarthassa és újra felépíthesse nemzetiségü templomát. Xerxes másodszor bilincsekbe vettetett a tengerbe, evel akarván megfélemezni a felzárhatatlan elemet és sajtóságos véleken — eme nagy írónak is épp oly rozsdá marta a kezét. A magyar nemzet történetében oly szépen van egymással összefoglalva a rozsdá a melylyel írt és a bilincs, az esztöz.

Kazinczy Ferenc érdemei annyira be vannak vésztve a nemzet lelkébe, hogy azokat onnan kitörölni nem lehet. Felvetette a nyelvújítás fonalát, a melyen a későbbi tudósok elindultak. Ezért, kedves ifjak megérdemli a kiváló tudós, hogy minden évben elzarándokoljunk hozzá.

Emlékezték t arra, hogy Ő Felsége apostoli királyunk zászlót adományozott a Ludovikának. Ez a zászló az én szemem előtt a magyar tudományosság és hazafiság képviselője, mert tudományos intézetnek adták hazafias szempontból. Ezeknek a cyp rus lomboknak a susogása olyan, mint a zászló selyméd, de az a hazafiságot, az pedig a hazafiságot és tudományt susogja.

Fogadjatok eszményképeknek ezt a kiváló férfiút és ha nyomdokain haladtok: hazánk fel fog virágnani, Isten adja, hogy úgy legyen!

elnök ur kimagasló társadalmi tekintélyének nem felel meg.

Kettecskén dr. Zsindely István ural nem cipejhetnek üres trójai falovakat.

Kun Dániel.

a dr. Ballagi Géza pártjának alelnöke.

Egész terjedelmében kiadtuk Kun Dániel ur nyilatkozatát, — de érezzük, hogy teljesen fölőlesleges hosszabban válaszolni rá. Jólésű ember lehetetlen, hogy ettől a cikktől meg ne undorodjék, s ez az önkénytelen erkölcsi undor a leghatalmasabb válasz az elvtagadásnak erre a szemérmetlen henegezésére.

Mégis objektive foglalkozunk vele. Nem megbotránkoztható impertinenciának tekintjük ezt a levelet, csak érdekes lélektani tanulmánynak.

Sokat írtak már az elvtagadás lélektanáról. Megírták, hogy a renegát mindig a leghevesebb, legelkeseredettebb ellensége volt pártíveinek. Az irigység okozza ezt nálunk, az irigység azok iránt, a kiknek nem kell elvtagadás miatt pirulniok.

De Kun Dániel ur még egy lépéssel tovább megy, s egy új adattal gazdagítja a renegátok lélektanát.

Ő nemesak szemérmetlenül eldicsekszik az elvtagadásával, mint ahogy piacra viszi szegényét a bukott leány, nem csak vad gyűlölettel szől azokról, akik elveikhez hívek maradtak, — de egyenesen megtámadja őket, szemrehányást tesz nekik azért, hogy nem hagyták cserbe meggyőződésüket.

Hát ennyire még tudunkkal egy renegát se vitte eddig a vakmerőséget, ennyire még egy se vetközte le a szemérm érzetét.

Egyéb mondanivalónk nincs is Kun Dániel urról. Mindössze két ténybeli ferdtítését igazítjuk helyre.

Az egyik az, hogy eldicsekszik a márc. 31-iki értekezlettel, amelyen szerinte függetlenségi polgárok is voltak jelen, s amelyből ő jogot merített arra, hogy a függetlenségi párt nevében csatlakozzék Ballagihoz, — de nem jut eszébe a zemplérvármegyei függetlenségi pártnak ugyanaz nap délutánján Patakon tartott közgyűlése, amely olyan hatalmasan utasította vissza az ő Júdás közlekedésükre, s amely határozottan kimondta, hogy nem tranzigál és nem csatlakozik Ballagihoz. Pedig ennek a gyűlésnek már csak volt annyi joga a függetlenségi párt nevében beszélni, mint Kun Dániel urnak!

A másik az, hogy ő elvei fenn tartásával Ballagi-hoz csatlakozott, s a Ballagi pártjának lett alelnöke. Ez nem igaz, mert az a párt nem a Ballagi pártjának, hanem — mint hivatalos jegyzőkönyvből kitűnik — a lisszakai kerület szabadelvű pártjának nevezi magát.

Hát ha talán menthető lenne is az, ha valaki elvei fenn tartásával egy idegen párt jelöltjére szavaz, — az már a józanész és a tisztesség legprimitívebb fogalmaival ellenkezik, hogy valaki elvei fenn tartásával belepjén egy ellentétes pártba.

Ha egy bevallottan függetlenségi párti ember, elvei fenn tartá-

Mostanság nagyon csóndes hely Szépliaom; de az ujheji hazafias diákok tudják kötelességüket és évenként kegyeletes szívvel elzarándokolnak Szépliaomra, Kazinczy Ferenc emléket ünnepegni. — A főgimnázium ifjusága ez ideán is lerotta kegyeletét a szent öreg irányában, mikor e hó 1-én szombaton Szépliaomra rándult. Meghatva szemlélték a tanuló a mauzóleum emléket, azután ünnepejt tartottak. *Marikócsy László VIII. o. t.* Kazinczyt dícsőtő beszédet tartott, mely után az ifj. zenekar szép magyar nótákat adott elő. *Barna Gabor, VIII. o. t.* Petőfi »A rab« című költeményét szavalta el az ének kar pedig hazafias dalokat zengett. Végül dr. *Hám Sándor* tanár a diákok hoz beszédet intézett, melyet gyorsírói feljegyzés alapján a következőkben közlünk:

Kedves Tanulo Ifjak!

Eljöttünk megünnepelni egy nagy írónak az emlékét, aki nemesak életével és munkásságával, hanem egy-szersmind azon eszmékkel, a melyeknek adózott, alapvetője volt az új Magyarországnak. Nagyon helyesen mondják a tudósok, hogy a tudomány igazságait ismétetni kell, csak akkor fognak azok közkinccskékké válni. Ha most az eszmékkel foglalkozunk, azt tapasztaljuk a népek történelmében, hogy sajtószereleg változnak az eszmék, úgy, hogy némelykor a virágzás tetőpontján elhálnak, azután nagy sívárság következik, majd később újból előállanak. Tanulhatok, hogy a görög nemzet annyira buszke volt saját nemzetiségére, hogy mindenkit, ki

nem azt a nyelvet beszélte, barbának nevezte Tudasok, hogy a római nép, hatalmát bármirre vitte is, mindenhova, még a legutolsó kölapra is raveste, hogy az római. Ez az eszme, a melyet nemzetiéigi eszmének nevezünk, a középkoron keresztül már hanyatlik.

A magyar történelem bizonyítja, hogy őseink midőn bejöttek eme földet Kanaamba, sokat küzdöttek. Először hazát alapítottak, s Árpád alatt sokat küzdöttek, hogy megtelepedhessenek. Jöttek a vallásháboruk, később a nagy eszmék, a francia enciklopedisták, kik az egyenlőség, testvériség, szabadság eszméit minden téren, még a vallás terén is meghonosították, ezek megteremkenyítették a magyar elméket és ezáltal ezek a francia eszmék szolgálatabá álltak.

De mikor mindenki mással foglalkozott a XVIII. században, akkor kevésen voltak, a kik gondoltak volna saját nyelvükkel és nemzetiségükkel. Azon kevésnek közé, kik ezen borongó hangulatban maguknak megszerezték a franciák elveit, tartozik *Kazinczy Ferenc*. Ebből a szempontból óhajtanám, hogy mi őt megünnepeljük. Ő volt egyike a kiváló bajnokoknak, a kik a nemzet eszméit zászlóikra írták s ennek kivételében sajtóságos hatalmat választott s ez volt: a toll. *Kazinczy* a napoleoni háboruk előtt meggyökerezett nemzetiségü eszmét töröködött átültetni, ezen kívül levelezése pótolta a hirlapokat.

Mikor Xerxes perza király a görögök ellen támadt, Szestos és Abydos közt hidat veretett, ez azonban a hul-

sával lehet a »szabadelvű« párt alelnöke, akkor már igazán semmi se lehetetlen, akkor azon se kelene csudálkoznunk, ha a nyilvános házakat apácákkal találjuk telve, akik elveik tentartásával bocsátják áruba testüket.

Kun Dániel urral nem foglalkozunk tovább Amit a Lácay László által Patakon összehitt értekezletről mond, az mind valótlanság.

Lácay épen az egy-két függetlenségi párti ember elvtagadása által okozott kellemetlen hangulat miatt hitta össze szűkebb körü értekezletre a pataki függetlenségi párt intelligens tagjait S ez az értekezlet egyhangulag hozta a már ismert határozatot. Ellentmondás nem volt; amit erről ír Kun ur, az mind valótlán.

Kun urnak fáj, hogy dr. Lácay László 1867-ben Deák-párti volt.

Hát igenis kétféle változása van a meggyőződésnek. Megecsik, hogy kormánypárti emberek lesznek ellenlétkívé, és megfordítva. Hogy melyik változás történik meggyőződésből s melyik haszonlesésből, azt mindenki tudja.

1867-ben csaknem az egész nemzet Deák-párti volt. Csak aztán lett világos előtte, hogy milyen cudarul becsapták a kiegyezéssel.

Hát nincs mit csudálkozni rajta, ha Lácayt is magával ragadta akkor az ár. De mikor belátta tévedését, őszintén levonta a konzekvenciát, fenntartás nélkül függetlenségi párti lett, s nem Deák-párti elvei fentartásával lépett a függetlenségi pártba, mint most Kun ur teszi.

Külömben illetékes helyről nyertük azt az értesítést, hogy Kun ur személyes támadásaiól nem fog polemia fejlődni, mert nincs mivel polemizálni, — halottakat feltámasztani, rehabilitálni az által, hogy feleletre méltatja, nem lehet feladata senkinek.

Lácayt kívül bántja még Kun urat a szemléleg és erkölcsileg egyformán kitűnő tanárnak, Zsindely Istvánnak szilárd elhívése. Gunyosan emlegeti, hogy őket ketten maradtak csak függetlenségi Patakon

Hát ha ugy lenne is, — amint hogy hála istennek nincs úgy, — az nem Lácayra és Zsindelyre lesz szegény. Hiszen megirta Petőfi Sándor:

Megtépve, megcsufolva,
Sivatag közepén,
Magában áll a zászló,
Melyet szolgálok én.
Nagy és hosszú vihar volt,
Mely rajta ennyit tépe,
De bármint meg van rongva,
Még most is látszik csonka
Szárnyán az Isten képe,

És e szent jelnek egyre
Gyérülnek hívei,
Bálvány elébe mennek
TérDET főt hajtani.
Hadd menjenek! nem méltók
Egy sorban állni velünk!
Ha a fecskék ledérek,
S éghajlatot cserélnek,
Mi sasok nem cserélünk!

Nyilatkozat.

A „Zemplén“ legközelebbi számának nyílt-tere alatt Kun Dániel ur, azelőtt az o-liszakai választókerület függetlenségi, jelenleg állítólag a szabadelvű pártiak alelnöke egy hosszabb cikket

közöl a sárospataki függetlenségi polgárok május hó 19-én tartott helyi bizalmas értekezletéről, melyben csekély személyemmel is foglalkozik. A dolog érdembeli részéhez. miután kerületünk függetlenségi pártjának alelnöke bizonyára meg fogja adni a méltó feleletet, nem tartom szükségesnek épen ez okból részletesen felelni, nem hallgathatom el azonban csodálkozással, hogy Kun Dániel ur a szabadelvűség terén immár eddig jutott (gratulálunk, hogy ilyen rövid idő alatt sikerült megtennie ezt a nagy utat) hogy megütöközzék azon, ha valaki elveit és politikai meggyőződéséhez következetes marad. Ez maga elég bizonyosága Kun Dániel ur ferde és zavaros politikai fogalmának, a ki a mily jó szolgálatokat tett egykor a függetlenségi pártnak, tulbuzgóságában ép oly jó szolgálatokat tesz most saját pártjának is, mely úgy hiszem nem fogja megkösözönni, ha ennyit ügyességgel és ennyi tapintattal fogja a küzdelmet előkészíteni.
Sárospatak 1901. június 3.

Dr. Zsindely István

A MEGYE ÉS A VÁROS.

× **Kossuth-szobor bizottság Nagy-Mihályban.** Folyó hó 3-ikán alakították meg Nagy-Mihályban a vármegye központjáról kiküldött megbízottak a Kossuth szobor helyi bizottságát a város közönségének nagy részvétele és érdeklődése mellett. *Sulyovszky István*, az értekezlet összehívója, gyönyörű beszédben méltatta a Kossuth-név jelentőségét és a Kossuth szobor szükségességét. Mire egy 100 tagu végrehajló bizottságot alakítottak, melynek alelnökül: *Sulyovszky István*, alelnökül *Püzsöcsy Tamas és Czibur Bertalan*; jegyzőül: *László E. Flóris*; pénztárnokul: *Görgy Géza*; ellenőrül: *Valkovszky Béla* választottak meg. Elhatározottak, hogy lelkesítő felhívással gyűjtőleveket bocsátanak ki, műkedvelő előadást, hangversenyt stb. rendeznek. A bizottság minden hónap első vasárnapján ülést tart. (Ezt az utóbbi intézkedést különösen helyeseljük, mert jelét látjuk benne a komoly szándékra és annak, hogy a bizottság az ügyt állandóan felkarolni és felszinen tartani kívánja. Utánzásra igen kívánatos. Szerk.)

× **Községi tisztújítás Mádán.** Mád nagyközségben *Pinter* főszolgabíró vezetésével május 30-án volt meg az előljárásági tisztújítás, melyről egyelőre csak annyit említettünk, hogy az eddigi főbíró *Schneider* Károly a polgárság részéről eljejtett és helyére új főbíróvá — mivel a tulnyomó többség első jelöltjét a főszolgabíró jelölni vonakodott — a polgárság által az utolsó órákban kiszemelt *Keresztény Mihály* óriási szavazattöbbséggel megválasztott. *Schneider* Károly eljeteése az állésházay-afférból ered és a mostani bíróválasztás igazán a 12-ik óra, hogy az illetékes tényezők fontolóra vegyék, hogy Mád közönségének tulnyomó része áll az elégedetlenek táborában. A választáson nagy izgatottság volt, mely miatt a tanácsosok választását a főszolgabíró elhalasztotta.

× **Városi közgyűlés. Székely Elek** polgármester, a város képviselőtestületének tagjai a mai szerdai délután 2 1/2 órájára rendkívüli közgyűlésre hívta össze.

HIRES.

— **Uj bírák.** *Sallay* Béla miskolci kir. törvényszéki jegyző a nagymihályi, *Csiszár* Andor pápai járásbíró-sági aljegyző a homonnai járásbíró-sághoz aljárásbíróvá neveztetett ki.

— **Athelyezés.** A kassai posta-és távirtda igazgatóság *Radó* Béla segédtisztet Szerencséről Kassára helyezte át.

— **Eljegyzés.** *Gerecs* Géza kassai számvívészéki hivatalnok eljegyezte Sárospatakon *Szakácsi* Ede leányát *Máriskát*.

— **Eszküvő.** *Brann* Jenő helybeli nagykereskedő f. hó 4-én esküdött örök hűséget *Landesmann* Jakab helybeli lakos leányának *Bellának*.

— **Lelkészvizsgálatok.** A sárospataki ref. főiskolában június hó 18-án kezdődnek a lelkeszi vizsgálatok s tartanak 19. és 20. *Kun* Bertalan és báró *Vay* Elemér elnökllete alatt.

— **Halálozás.** *Kossuth* Vincse hegyii földbírtokos életének 70 évében f. hó 4-én elhunyt, temetése ma volt.

— **Blahe Lujza Kassán.** A nemzet csalóánya három vendégszerepléssel szerencsétlenül a kassaiakat; még pedig pénteken az „Arany Kakas“, szombaton a „Felhő Klári“ és vasárnap a „Tündérlak Magyarhóban“ ezimü darabokban fog a kassai színtársulat ünneppel vendégeként fellépni.

— **A kassai színtársulat Sátoralja-ujhelyen** július hó első felében 6 előadást fog tartani. A színtügyi bizottság tegnapi ülésében *Szendrey* Mihály kassai igazgatónak e tárgyban beadott kérelmét a tanúeshez pártolóltag tette át. A nyári színtársulat még Kassán is gyengébb szokott ugyan ugyan lenni a télénél, de azt hisszük, még is alkalmas lesz ez a 6 előadás egy kis összehasonlításra.

— **Katonai átvonulás.** E hó első felében a honvédség gyakorlatokat fog tartani. Clair altábornagy átiratott intézet a vármegyéhez, mely szerint két tüzéstiszti, tizenhét főtiszt, százkilenczvennyolcz honvéd és 194 ló fog átvonulni Zemplénvármegyében kért tehát, hogy az elszállásolás iránti intézkedéseket megtegyék.

× **Sátoraljaújhelyi Izr. Népkehely-Egyesület.** f. évi június 19-én szerdán a »Bock« szálloda kerti helyiségében záratkörű nyári tanümulatságot rendez.

— **Előlegese lovardai jelentés.** Van szerencsém Sátoraljaújhely város és vidéke nagyérdemű közönségének szives tudomására hozni, hogy elsőrendű lovarda-társulat ommal e hó 7-én megérkezem s a Dianna kertben e célna felépített s minden idő ellen védett lovardámban 1901. évi június hó 8 án, szombaton előadásaimat megkezdem. Társulatom 60 elsőrendű tagból és 25 darab nem es faju kitűnően idomított lovaktól áll. Bővebbet aznapi falragaszok fognak hirdetni. Kegyes pártfogásért előre is escedzve, maradtam kiváló tisztelettel *Leo*, első magyar sport lovarda igazgatója.

KÖZGAZDASÁG.

A viharágyukról.*

Irta: *Dr. Kossuth János.*

Ezek most idénycikkek. Minden magyar a meteorológiába kontárkodik bele, hisz vakon.

Mert az ember igen szívesen előlege bizalmat annak, amit őhajt. De meg valami érdekessége mindig legyen a puffogatásnak, legyen az bármilyen alkalmasság okáért. A durranást követő süvitést pláne élvezet hallgatni s aztán az édes képzelgés karjaiba vetve magunkat boldogan vallani, hogy nincs többé kopaszfej, akarom mondani: jégverés.

A viharágyu pompás találmánya a viharágyu, gyárosok számára. Azt hiszem a hazai ipar momentán ebben a cikkben virul.

Mivelhogy nem lehet rossz üzlet az ócska vasat jó drágán eladni. Hogy aztán a megmosolyogni való naivsággal összevásárolt kurtók pár év alatt a nyakunkon savanyodnak, azt *Gránitz*, *Emmerling* és az eget vívő *Arzenal* gomba módra elszaporodott többi felkeltőli kövér buzapórástól duzzadó ke-

*) Sajátságos véletlen, hogy éppen ezen jöles sorok szédesé közben kaptunk egy igen érdekes tanulmányt *Becske* Ferencz úrtól, a helybeli ombro metriai állomás vezetőjétől. „A viharágyuk okzerü és helyes kezeléséről.“ — Ezt a hosszabb és helyi tapasztalatokat tárgyazó tanulmányt legközelebbi számunkban fogjuk közölni és már most figyelmébe ajánljuk a szülő-talajdonosoknak. Szerk.

belleg szemléltetik, mint a könnyen felültegett hiszkénység vastag felkiáltójeleit.

Érdekes, hogy mig azokkal az ágyukkal, amelyekkel a felebarátainkat akarjuk hasba löni, imhol négysszáz esztendeje kísérletezünk s jó *Krieghammer* a megmondhatója, milyen nehéző dolog az *Uchatius-féle* meghaladott ágyukat jobbakkal kicseserlni, addig rövid pár év alatt a képzelgés semlyékéből ki-szajszott tudákosság primitív pléh tubusával a jégfergetegen gondol győzedelmeskedni.

Pedig az bizonyos, hogy ha az *Uchatius* ágyu magva oldalba üti a muszkát, hát azt a szerencsétlenül elviszi az ördög, ellenben a felsüvitett löpörgészerepről a magasságban csak annyi a bizonyos, hogy nem tudunk fejlöة semmi.

Az is bizonyos, hogy a muszka, ember, akin fog a golyóbis. — ellenben hogy miképen jön létre a jég a felhőben? arról dacára sok okos ember fejtörő munkájának, dacára a hipotesisek sokaságának, — nem tudunk semmit, csak képzeljük, hogy a magasba taszitott légygürtő által előidézett hullámzás megakadályozza a jégképződést. Jámor hit ez, átkozottul sovány tápláléka a kövér reménykedésnek. Am aki egyszer látta a fergeteget, s aztán megfigyelte a viharágyu tüzét, az, ha a könnyenhihvőség járványa nem bénította meg a józan itélőképességet, be fogja vallani, hogy a veszélytől szorongatott ember sohájatja és a viharágyu puffanása azoney hatásuk.

Bámulatos az az egymást beugratás, amely annál a kérdésnél észleltető.

Mig a komoly tudomány kétkedve rázza a fejét, a pedánsul végzett külföldi kísérletezés emberei csak halvány reménykedéssel biznak a sikerben, a melyet a hosszú kísérletezéstől várnak, addig a mi kávéházi meteorológusaink a jó bácsik bevégzett ténynek veszik az adóz elemek egyik legadázbibikkával vívott küzdőlemben a győzelmet s rendelik a kurtókat nyakra-főre. Mindenkinen van a dologhoz egy nyájás szava, mindenki látott már keményen elpáholtt jégfelhőt, a mint viharágyunk tüzétől szégyenkezve menekült *Novaja Zemla* felé.

Ha ártatlan zivatár vonult át, zeng a dicsének a szent viharágyunak, persze galambtojásnyi jég esett volna, mindenki látta a jeget, amely mérgiben kámforrá vált.

Ha pedig aztán a jég a becázett viharágyu dacára is gorombán elveri a szőlőt, a kijázóndas helyett tovább szűrösöljünk a reménykedés édes tejtét. Persze hogy a felhő az oka, ha jég esik, hiszen az a fényes feketére lakkozott tubus olyan becsültelesen üvöltözött bele a zivatárba, nem volt szép tőle (már mint a tégtől), hogy a bömbölés dacára is lepotyogott.

Aztán meg azonnal készen van a más fajta vételezés is.

„Ha a szélső ágyu hamarabb kezdte volna, ha gyorsabban dolgozott volna, ha a puskapor el nem fogyott volna, ha egy kicsit feljebb lett volna, (már a hegnyek értem a dörömbözött) ha több ágyu lett volna, akkor stb. stb. Csak a kedves ágyuzásnak baja ne essék, mivelhogy édes nekünk a mi iluziónk.

Szerencsétlenségünkre nemcsak a viharágyuzást találtak fel, hanem mivel a baj egyedül nem jár: a hegyköszéget is.

Miután a viharágyu a saját pénzén kevés ember szerencsét be, ha csak arra a célra nem, amire *Csuka* Ödön barátom, hogy legyen mivel vívótól lövöldözni szüretkor, amire állítólag az ágyu alkalmas is. — ellenben a más pénzéből sok boldonságra telik a közöközlésen való puffogatásban gyönyörködnünk. Mert divat nálunk minden zöléséget valamiféle hatóságai autorítás alatt adni be az agyonjámorított publikumnak. Az is hegyköszégeti találmány, hogy a czepei bírtokos, a kinek parlaga lósóskát, földi mogyorót meg kökénytet terem, ugyanannyi hegyköszégeti terhet visel, mint a szemzúrói betelepített szőlő tulajdonosa, a

mihez fogható furcaságra, Waldersee a megmondhatója, Kinában se igen bukkanhatni. Ehhez a csodabogárhoz képest az a kupaktanási határozat, a melyvel egy jó magyar faluét csufolják, hogy a toronytetjén nőtt fűvet a falu bikájával akarták lelegetetni, valóságos bölcsesség volt, lévén abban némi humoros kísérlet a közjóvedelem legalkalmasabb beszédére s csak a jámbor bikán mulott, hogy megfulladt vala, mielőtt a község fűvét leharaphatta volna, de azt nem hallottuk, hogy egyforma adót próbáltak volna kivetni a cigány putrira és a földesur kastélyára is.

Lévén hegyközségünk, lesznek ágyunk is. Mászóval, ha a jégkártól megóvja a jóságos ég, gondoskodunk magunk egy kis kárról, t. i. az ócska vasakra, a bódékra, puskaporra, haszontalanul kidobott hegyközségi járuléktöbblet formájában. Valjon ezeket az új terheket is kiszabják-e a parlagbirtokosokra, valjon a parlagbirtokosok birtokürelme el fogja-e viselni ezt is? Én jövődó mondó nem vagyok, de Ujhelyben minden képtelenség lehetséges.

Okos emberek állítják a viharágyúzással való kísérletnek szükséges voltát.

Helyes. Hiszen tudásunk anyja a kísérlet. Hanem én a hübele-balázs módjára végzett puffogatásban csak félkegyelműséggel határos hiszékeny természetűnek a kísérletét látom.

Mert a kísérlet csak akkor lehet alkalmas tanulságok alapjául, ha az elért tudás utmutatása mellett teljesen megbízható módon hajtatik végre. Ha pedig a kísérlet hányd el — vesd el — módon teljesítettik, rosszabb mintha nem volna; mert daczára költségeknek, fáradságnak, nemcsak a kívánt eredmény marad el, hanem maga a kísérlet eszméje kompromittálódik. Az a kapkodás, amit én látok, minden, csak nem kísérlet.

Egyébiránt legyünk őszinték, a viharágyúkkal való kísérletezés sem az egyesek, sem a hegyközségek által nem sikeríthető, mert a feladat sokkal nagyobb, sem hogy azok terhet pénzben, tudásban, fáradságban, vezetésben, ellenőrzésben akar az egyes, akár a hegyközség elviseletné. Itt pedig a félmunka nem ér semmit.

A viharágyú kipróbálásával sikerrel csak az állam kísérletezhet, mint a kinek módjában áll, de kötelessége is lenne pontosan hajtani azokat végre s ha bevalik: kötelezővé tenni, ha nem; megóvni a termelőket egy haszontalan kiadástól.

Az államnak kellene az ország valamelyik nagyobb borvidékét a meteorológiai tudomány és az eddigi gyakorlati ösmeretek utmutatása mellett viharágyúkkal fölzenei s azok kezelését meteorológiai szakemberek vezetésével, ellenőrizhető módon katonai pontossággal és megbízhatósággal végeztetni. Az ily kísérletek bizonyos évek múltán nyújthatnának tájékoztatást, míg a slendriánul végzett szór-

ványos kísérletekre építeni soha sem lesz lehetséges.

Sőt az a kedvezmény, a melyvel idáig az állam azokat a puffogtatásokat gyámolította, t. i. a meteorológiai tisztviselő rendelkezésre bocsátása és az olesó löpor, egyenesen ártott az ügynek.

A nagy közönség az országos tisztviselő utmutatásában már állami auktoritást lát, az utmutatásnak hisz vakon, holott az a tisztviselő, aki először van azon a vidéken, ahová küldték még ha biztosabb alapon nyugodni, is a védekezés, kellő tájékozást nem adhat, következkészképpen keveset érő felület lesz az egész munka, a melynél pedig — ismételtem — már az államot terheli némi felelősség, mert ha nem tud, ne utasítgasson vagyis ne utlíessen fel senkit. Az olesó löporban is csak egy elhamarkodott kísérlet nem szerencsés istáplását látjuk, amelyet épen azért, mert könnyen felmagyarázható, a kormányának tartózkodnia kellett volna, hiszen a védekezés, respectiue a kísérlet elvégre sem akkora esekélyesség, még az olesó löpor mellett sem, hogy a kormány felemlente érezhetté magát annak a kötelessége alól, hogy októfog főlépjen a nagy közönség felülletésének megakadályozására. Így pedig gomba módra szaporodnak a védekező körök s hiába való munkát végzeve egy ideig, elvesztik a bizalmukat az eszme iránt s abban akkor sem fognak hinni, ha később a pontos kísérletek sikerrel kezegetnének.

A hegyközségek pedig csak piano pianissimo, ha már épen puffogatási manában szenvednek ne nőjék ki magukat azon csapások egyikévé, amelyekből olyan bőven kijutott és kijut a szerencsétlen szőlő telepitőnek.

* **A vetések** Legyes-Bénye és Bekecs községben tavasszal nagyon jól indultak, de az őszi vetések, különösen a rozs a szőlős talajokban nagyrésztben elsült. A buza az még a f. hó 29-iki eső folytán a mag szárazságot kiheveri, meg az árpa és a hüvelyes, valamint a gumós növények is. De a répákat a mag szárazságban teljesen megette a bogár, úgy, hogy legnagyobb részt újból kellett vetni. A dinnye és a kerti növények a nagy szárazság miatt teljesen tönkre mentek. A gyümölcs virágjában mutatkozott, de a száraz szél megtizedelte. A szőlők nagyon szép termést mutatnak, ha valami csapás nem éri.

A KRONDORFI A LEGJOBB NYÁLKAOLDÓ GYÓGYVIZ.

PSERHOFER J.

vértisztító labdacsaí

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon osalód, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s duzzadásnak következményei, mint pl. zavarr az epekeringésben, májfajdalom, szélbántalmak, kelék, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatású gyakorolnak verszegényes esetekben s az ebből származó bajoknál mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsok nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is látran használhatják.

1 doboz mely 15 labdacshól áll 21 kr. — 1 tekeres, mely 6 doboz 1 frt. 05 kr. A pénz előzetes beklűdése után bérmentve: 1 tekeres, 1 frt. 27 kr. — 2 tekeres, 2 frt. 30 kr. — 3 tekeres 3 frt. 35 kr. — 10 tekeres 9 frt. 20 kr

Használati utasítás mellékelve

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszertára

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedésüknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt mánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSERHOFER” kézírása látható.

A szerkesztőség üzenetei:

Chrysantaus Sárospatak. Rövid a válaszom:

Azt írod nekem: hogy daloljak
Nem csong ünnepe rég dalomnak —
De minek daloljak oh! mond; minek...?
Az egyszerűl dal nem kell senkinek!

Azt írod nekem: hogy dalomnak
Bus hangja téged álmba ringat,
S meglát a dalom érezo szived...
Ma már a nótá nem kell senkinek!

Hogy nem kell nekem sem: jól tudom
Érdékűdésed. — számalom:
A számalom készit csak, hogy írj ügyet:
Inkább nem írok nótát senkinek!

Buldosó II.

Névtelen. Nagyváhal. Az ügy érdekében kérjük, sziveskedjék magát megnevezni, mert sokkal fontosabb ügy ez, sem hogy a legalaposabb közzétintést elmulasztathatók.

Tudóstól N.-Mihály Köszönet. Kéhen felhasználhatjuk. Lekötelenő, ha személyesen részletesen informálna, még pedig mielőbb. Diszkréciónba bízhat.

T. J. Sárospatak. Csak a szombati számban kezelhetjük. Köszönjük.

S. József. Helyben. Ha az ideje megengedi, tessék hozzánk előfordni.

G. F. Gáiszos. Igénis, fel. szerkesztőnk már Ujhelyben lakik.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

248 vb./1901.

Árverési hirdetemény.

Alfölrít kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a Sárospataji helyi kir. tsv.ók 647/99. sz. elrendelő és a k.-helmecei kir. járásbírósig V. 111/1. számú kiküldő végzése által a Zempl. ker. ipar. term. és hitelbank javára Keizler Samu kizozvgyai lakos ellen 1200 kor. tők-

ből eredő még fizetetlen 105. kor. 44 fl. perköltség erejéig elrendelt ki-előgítési végrehajtás alkalmával bíróilag le- és felülfoglalt és 794 kor. beesült házi butorok, lovak, gazdasági eszközök, lovasgépj és szórórostából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Megjegyeztetik, hogy a tőko hátralék épségben hagyatik, tisztán fent kiirt költségekre tartatik meg az árverés.

Mely árverésnek a kir.-helmecei kir. járásbírósigi V. 133/901. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis K.-Rozvagy községben alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi június hó 7-ik napjának d. u. 3 óraja határidőül kitűztetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz kiizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés megkezdéseig állírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Kelt Kir.-helmece, 1901. évi május hó 13-ik napján.

Szabó Lajos

kir. bíróságí végrehajtó.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a hírneves

„Pschorr bräu“ sör

egyedüli árusítását megkaptam és **folyó évi május hó 5-től poharanként** mérem ki.

Egy kókorsó »Pschorr bräu« sör	16 krajczár,
Egy pohár	12 „
Tetszés szerinti villás reggeli	8 „

Szamos kitogutást kérve, vagyok

tisztelettel

Frisz H.

vendéglős.

TROPON-SÜTEMÉNYEK

a legizetesebbek és legtáplálódabbak.

TROPON-CAKES (Biscuits)

igen jóízű teasütemény, nagy fehérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLT

táplálódabb a közönséges kétszersülnél. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészségosnak és betegok számára.

TROPON-KARLSBADI-KÉTSZERSÜLT

zsírtalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngygyomruak számára.

TROPON-DIABETIKUS-KÉTSZERSÜLT

elenyésző csekély liszt-tartalma és nagy fehérnyetartalma miatt a cukorbetegok legjobb tápláléka.

Minden gyógyszertárban kaphatók.

Utbaigazítást ad: **Dr. Röder és Társa**
Dr. László Frigyeo, oszt. magy. Tropon és Budapest, VI. Gyár-u. 7. táplisz-gyárán.
Klosterneuburg Bécs.